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一、基本信息（请加盖公章）

二、案例内容（字数不少于1500字）
（一）案例概况
1.背景
简述贵单位在数字化转型和绿色低碳发展方面面临的挑战与机遇，以及开展本案例的动因、目标和概况。可以从政策驱动、市场需求、成本压力、自身发展等方面展开描述。
2.案例内容
介绍本案例的核心内容、采用的关键数字技术（如数字工程、人工智能、数字孪生、仿真模拟）、数据要素（如数据基础设施、数据产品与服务、数据制度与标准）起到的作用以及取得的主要成效。重点描述具体场景（如源网荷储侧、产品碳足迹、绿色工厂等）中数据技术和数字要素是如何发挥作用的。
3.企业架构
建议以框架图可视化企业的业务与数据流，并明确标识其中实现数字化升级与绿色化转型的关键流程与节点。
（二）主要做法
（请依据“感知－研判－决策－行动”的闭环逻辑，详细阐述各阶段的实施过程以及数字技术和数据要素在其中的作用。）
1. 感知（全面捕捉内外部环境中与数字化、绿色化相关的信号，为协同发展提供数据基础。）
（1）外部信号捕捉：在政策动态、技术趋势、市场需求等方面获取了哪些信号。
（2）内部信号捕捉：集成了哪些内部运营数据（能耗数据、设备运行状态数据）、运用了哪些数字化基础（ERP、MES）和工具（如物联网传感器、数据仪表盘）。
2. 研判（对感知到的信号进行解读与关联分析，打破传统思维，建立全生命周期视角，明确协同方向和突破口。）
（1）信号分析：如何基于数字技术和数据要素发现“政策－技术－效益”之间的关联（例如：通过能耗数据分析识别节能潜力；通过碳排放数据模拟不同技改路径的减碳效果等）。
（2）认知升级：为实现绿色化目标确立了怎样的协同发展方向，强调数字技术和数据要素如何支撑建立全生命周期视角。
3. 决策（基于数据得出的研判结论，明确技术路径、实施范围和资源配置，形成可执行的方案）
（1）路径选择：具体场景下如何依据“数字化赋能绿色化”与“绿色化牵引数字化”进行路径选择（例如：AI优化能源调度、碳核算建设数据中台）。
[bookmark: _GoBack]（2）实施范围：选择试点先行还是全面推广。
（3）资源分配：如何基于数据分析，运用数字技术进行预算、人力和资源的配置。
4. 行动（将决策转化为具体举措，分阶段落地，并通过监测机制确保效果，持续优化）
（1）已开展工作：实施了哪些基础工作（如部署传感器、搭建数据平台），推广了哪些融合应用（如上线AI智能调度系统、实施电机节能改造、数据处理工具），设定了哪些关键指标（KPI）（单位产品能耗、碳排强度、绿色产品占比）。
（2）未来计划：短期和长期规划（如构建全价值链碳足迹管理平台），根据关键指标的跟踪反馈结果进行快速纠错和迭代优化，将成功经验标准化，形成可复制、可推广的流程或模式。
（三）创新及建议
1.创新点
（1）技术创新：本案例在数字技术应用、数据要素融合等方面有何独特或领先之处（例如：在数据采集、治理、建模、应用等方面的创新）。
（2）模式创新：在业务流程、管理机制、产业协同等方面有何创新（例如：建立了数据驱动的绿色绩效管理体系、供应链碳数据协同平台等）。
（3）理念创新：在推动“双化协同”方面的认知层面有何突破。
2.推广价值
（1）行业价值：案例是否提供了可复用的数据模型、数据标准或数据平台架构，对所在行业的其他企业有何参考或借鉴意义，是否能够带动行业发展，是否解决了行业的共性痛点。
（2）经济价值：本案例的经济效益，数据带来的精准决策与效率提升是否显著，是否具备可推广的经济可行性。
（3）社会价值：案例的实施对节能减排、环境保护、促进绿色消费等方面产生了哪些积极的社会影响。
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