国家发展改革委、公安部、财政部、国家保密局、国家电子政务内网建设和管理协调小组办公室关于进一步加强国家电子政务网络建设和应用工作的通知
（发改高技[2012]1986号）
中央和国家机关各部委、各直属机构，各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委、公安厅（局）、财政厅（局）、保密局，国家电子外网管理中心，各级政务内网、政务外网建设和运维管理单位：
为贯彻党的十七届五中全会《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》精神和《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》的战略部署，有效落实《“十二五”国家政务信息化工程建设规划》，加快推进国家电子政务网络建设和应用，加强对政务信息化工程利用国家电子政务网络的管理，依据《国家信息化领导小组关于推进国家电子政务网络建设的意见》（中办发[2006]18号）、《国家电子政务内网建设和管理规划（2011-2015年）》（厅字[2011]21号）、《关于加强党政机关和涉密单位网络保密管理的规定》（中办发[2011]11号），以及《信息安全等级保护管理办法》（公通字[2007]43号）等有关文件精神，现将有关工作要求通知如下：
[bookmark: 1]一、国家电子政务网络由国家电子政务内网和国家电子政务外网组成，应按照统一规划、分级负责的原则进行建设。各部门、各地方要充分认识加快国家电子政务网络建设的重要性和紧迫性，严格按照有关文件要求，采取切实有效措施，加快推进国家电子政务内网和国家电子政务外网的建设和应用。国家电子政务网络建设目标是：到“十二五”期末，形成统一完整、安全可靠、管理规范、保障有力的国家电子政务网络，基本满足政务应用需要。
[bookmark: 2]二、加快建设国家电子政务内网。重点建设中央级政务内网平台，建成中央办公厅网络节点和国务院办公厅网络节点，尽快实现中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅、最高人民法院、最高人民检察院的安全互联互通，实现与省级电子政务内网平台安全链接。加强国家电子政务内网业务应用支撑能力建设，并严格按照涉密信息系统分级保护要求建设和管理国家电子政务内网，基本满足各部门开展跨地区、跨部门业务应用的需要。
[bookmark: 3]三、建设完善覆盖全国县级以上政务部门的国家电子政务外网平台。完善中央级电子政务外网平台和地方电子政务外网平台，实现中央级电子政务外网平台与地方各级电子政务外网平台的有效联通。尚未实现电子政务外网地（市）、县（市）全覆盖的省（自治区、直辖市）要抓紧建设，力争到“十二五”末，实现国家电子政务外网在全国所有地（市）、县（市）的覆盖。尚未实现电子政务外网与国家电子政务外网连接的部门，要抓紧接入国家电子政务外网；已实现与国家电子政务外网连接的部门，要尽快迁移部署应在国家电子政务外网上运行的业务应用。要进一步加强国家电子政务外网的业务应用支撑能力建设，并按照信息安全等级保护要求建设和管理国家电子政务外网，以满足各级政务部门依托国家电子政务外网开展面向公众、服务民生的业务应用，以及国家基础信息资源实现开放共享的需要。
[bookmark: 4]四、各级政务部门要抓紧制定本部门业务专网的迁移规划和实施方案，根据业务需求确定需在国家电子政务内网和国家电子政务外网上部署的业务，有计划地分别向国家电子政务内网和国家电子政务外网迁移。原则上，涉及国家秘密的机密级及以下的业务信息系统部署在国家电子政务内网上，非涉及国家秘密的业务信息系统部署在国家电子政务外网上。
[bookmark: 5]五、各省（自治区、直辖市）要充分利用现有电子政务网络、技术队伍和资金渠道，大力推进本地统一电子政务网络建设。各省（自治区、直辖市）已建且用于部署涉密业务应用的省级电子政务网平台的安全链接。已建且用于部署非涉密业务应用的电子政务网络，原则上应纳入国家电子政务外网体系，实现与中央级电子政务外网平台的有效联通。
[bookmark: 6]六、各级政务部门新建和续建电子政务工程建设项目，应在进行立项需求分析时，确定需在国家电子政务内网和国家电子政务外网平台上部署的业务应用，及其相应的网络覆盖面和网络通信能力的需求。有关涉密业务应用的密级及保护等级，须报同级保密行政管理部门审查，有关非涉密业务应用安全保护等级，须报同级公安部门备案。
[bookmark: 7]七、中央各政务部门新建和续建电子政务工程建设项目（含中央和地方共建项目，下同），应在项目建议书编制阶段，分别研究制定利用国家电子政务内网和国家电子政务外网开展业务应用的部署和迁移计划，并纳入项目建议书。接入国家电子政务内网平台的有关方案，应报国家电子政务内网建设和管理协调小组办公室审核，由国家保密行政管理部门审查。接入国家电子政务外网平台的有关方案，应与国家电子政务外网管理中心签订相关的业务应用协议。在可行性研究阶段，应结合国家电子政务内网和国家电子政务外网平台建设的实际情况和支撑能力，进一步研究确定具体的业务应用的部署方案，以及部门专网业务向国家电子政务内网和国家电子政务外网迁移的具体方案，并纳入项目可行性研究报告。
[bookmark: 8]八、组织电子政务工程建设项目需求分析报告的评议，以及项目建议书和可行性研究报告的评审时，应通知保密行政管理部门、公安部门、国家电子政务内网及国家电子政务外网建设和管理单位派出专家参加。
[bookmark: 9]九、中央各政务部门向国家发展改革委报送电子政务工程项目建议书时，应根据情况附保密行政管理部门出具的涉密信息系统保密审查意见、公安部门出具的非涉密信息系统安全保护等级备案证明、国家电子政务内网建设和管理协调小组办公室关于接入国家电子政务内网平台的有关方案的审核意见，以及与国家电子政务外网管理中心签订的依托国家电子政务外网开展业务应用的相关协议。
[bookmark: 10]十、中央和地方共建的电子政务工程建设项目，地方发展改革部门应按照国家统一立项批复的项目建议书中关于地方建设部分必须利用国家电子政务网络的要求，审批地方政务部门报送的可行性研究报告，以及初步设计和投资概算。地方部分的可行性研究报告在征求中央政务部门意见时，中央政务部门应把好关，切实保障国家电子政务网络的有效利用。
[bookmark: 11]十一、国家电子政务工程建设项目在验收前，应委托具备资质的测评机构，分别对涉及和不涉及国家秘密项目开展分级或等级测评和风险评估，对符合要求的，方可申请项目竣工验收。
国家电子政务工程建设项目在竣工验收时，应对项目是否按照保密审查、定级备案，以及工程立项批复的有关要求，合理利用国家电子政务网络的情况单独列项进行检查，对符合要求的，方可进行验收。
[bookmark: 12]十二、国家发展改革委今后原则上不再批准建设新的部门专用业务信息网络。财政部原则上不再安排新的部门专用业务信息网络运行维护经费，并将根据各政务部门业务应用信息系统在国家电子政务内网和国家电子政务外网上部署的进展情况，相应调整业务应用信息系统的运行维护费用，同时合理安排国家电子政务内网和国家电子政务外网运行维护费用。
国家发展改革委
公安部
财政部
国家保密局
国家电子政务内网建设和管理协调小组办公室
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